# 用人工智能打开文旅新空间

【核心提示】 通过人工智能赋能,坚持以人为本和科技向善,以技术迭代提升服务效能、创新产品设计、丰富消费体

验,就能开拓文旅产业高质量发展新的想象空间和增长点。

#### □周爱民

在2025中国文化旅游产业博览会上,360度全景观影、AR趣味考古盲盒和机器人"乐手""舞者"等一批创新产品集中亮相,以可感可触的互动体验,为游客打造了一场科技文旅盛宴。如今,走马观花式旅游已难以满足消费需求。依托人工智能技术,文旅产业正逐渐打破传统局限,加速向智慧化、个性化、沉浸式方向升级。

人工智能助力体验式文 旅,核心在于构建沉浸互动场 景。湖南衡阳船山书院,运用AI模拟当年的讲学情景,王夫之先生穿越时空而来,真正做到让游客与历史人物对话,把300年前的哲学智慧和千年衡州文化做成了爆款。江西南昌滕王阁景区,打造《千年一序滕王阁》VR体验中心,让游客得以"身临其境"地感受唐代宴席。

通过打破虚拟与现实的边界,推动线上线下深度融合,数字化开启文旅"新感官时代",为游客带来全新的视听享受,让其在情景互动中收获

独特的情感体验。这些创新实践,不仅重构文旅产品的内容生产范式,激活数字创新动能,更能让各地特色文化以更鲜活、更具吸引力的方式触达大众,激发文化传承与发展的新活力。

借助人工智能技术,文旅服务也可以更精细、更有效率。比如,浙江杭州打造文旅智能体"杭小忆",通过大数据平台整合全市文旅资源,分析游客来源、行为与偏好,基于游客的具体需求与时间要求,实现"千人千面"的个性化信息推

送、路线规划与产品推荐。杭州西湖景区还推出"数字导游","亲子游"推荐曲院风荷的荷花科普、"文化游"讲解岳王庙的历史故事。使用"数字导游"的游客平均停留时间延长至5小时,景区二次消费收入增长30%。可以说,实现精准营铁,提升服务体验,人工智能技

人工智能还可扮演旅行管家的角色。输入旅行时间、预算、兴趣爱好等条件,短短几分钟,一份由 AI 生成的详细旅行计划便摆在面前。越来越多游

客尤其是年轻人,开始选择使用AI进行个性化行程定制。从游客视角来看,人工智能更好让游客从"旁观者"转变为"参与者",甚至是"设计者",既满足了个性化消费,又提升了,成为一个性化消费,不度挖掘分析海量用户数据"大模型+大算力+大数据"架构,深度挖掘分析海量用户数据,精准勾勒游客画像、预判市场需求趋势,可以为产业发展,特准勾勒游客画像、预判市场需求趋势,可以为产业发展,特准勾勒游客画像、预判市场需求趋势,可以为产业发展,特准勾勒游客画像、预判市场需求趋势,可以为产业发展,

(来源:《人民日报》)

### 观察与思考 -

# 建强乡村全面振兴的"战斗堡垒"

#### □石晶

实施乡村全面振兴战略, 是新时代新征程"三农"工作的 总抓手,基层党组织作为党在 社会基层组织中的战斗堡垒, 必须持续建强自身,带领群众 发展经济、推进乡村治理,以高 质量党建扎实引领乡村全面振

办好农村的事情,关键在 党。基层党组织是贯彻落实党 中央决策部署的"最后一公 里",必须坚持党的领导不动 摇,推动农村基层党员干部学 深悟透习近平新时代中国特色 社会主义思想,抓实对农村基层党组织书记、农村党员的学习培训,常态化开展"三会一课"和主题党日,提升运用党的创新理论解决实际问题的能力,切实把学习成效转化为贯彻落实党中央关于乡村全面振兴决策部署、真心实意为群众服务的硬招实招。

一名党员,一面旗帜;一个支部,一个堡垒。"村看村、户看户,群众看党员、党员看干部"。建强农村基层党组织,必须打造过硬的村干部队伍。要加大培养选拔力度,把政治素质高、群众基础好、责任心强的

人才选出来,通过结对帮带、设 岗定责、定期培训等方式,集中 培养村级后备力量。要以村 "两委"换届为契机,加大班子 分析研判力度,严格落实村干 部年度考核和任期审计等制 度,选优配强"两委"班子,健全 日常监督管理制度,积极引导 广大村干部在乡村全面振兴中 担当作为、建功立业。

从群众中来,到群众中去。农民是推动乡村全面振兴的重要力量,能否广泛凝聚和调动农民参与,考验着农村基层党组织的组织力、号召力。农村基层党组织要充分发挥组

织优势,始终保持好党同人民 群众的血肉联系,着力解决好 群众急难愁盼问题。要健全村 党组织领导乡村治理的机制, 落实村级重要事项、重大问题 由村党组织研究讨论机制。完善 村务公开和民主议事等制度, 走好网上网下群众路线,健全 联农带农富农机制,实现好、根 护好、发展好广大农民群众根 本利益,充分激发农民群众参 与乡村全面振兴的积极性、主 动性和创造性。

(来源:人民论坛网)

## 做好闲置村小改造的"后半篇文章"

### □朱凌青

随着城镇化浪潮席卷而 来,许多乡村小学在撤点并校 后悄然沉寂。这些曾承载着琅 琅书声和乡村希望的校舍,如 今大门紧锁,操场荒芜,成为 "沉睡"在村庄核心地带的闲置 资产。如何唤醒它们,是当下 乡村振兴中一个紧迫而现实的 课题。纵观各地实践,从改造 农民戏台到转型"共富工坊", 再到升级为"一老一小"幸福 院,我们欣喜地看到,许多地方 已经迈出了至关重要的第一步 -硬件改造。然而,成功的 改造绝非挂上一块新牌子那么 简单,让建筑和设施重获"新 生"相对容易,难的是如何让其 持续焕发服务的"生命力"。

要正视现实——村小闲置 是挑战,更是机遇。大量校舍 闲置是农村人口结构变化的客 观结果,我们首先必须正视并接纳这一现实。与其任风雨侵蚀、造成资源浪费,不如尽早规划、主动利用。这些校舍往往地理位置优越、建筑结构稳固、空间开阔,是村庄里宝贵的公共资产。例如,江西省吉安合在数年内盘活超四成闲置校舍的实践表明,早行动不仅能防止资产贬值,更能让其尽快服务民生、创造价值。

善倾听民意——改造不是"交钥匙",而是"共谋划"。一个成功的改造项目,必然是深深植根于村民实际需求之中的。决策过程决不能是"自上而下"的行政命令,而必须广泛征求村民意见,让村民成为规划的"主角"。一些地方发动村民筹资改造或根据村民意愿引入轻体力劳动项目,都是民主决策的生动体现。唯有如此,建成后的设施才能真正被村民

所接受、所使用、所爱护,避免 成为新的闲置资源。

应明确方向——服务"一 老一小",回应最深切的民生呼 唤。改造方向决定了资源的利 用效能。在当前农村"空心化" "老龄化"的背景下,"一老一 小"问题尤为突出。因此,闲置 校舍的改造理应优先回应这一 迫切的民生需求。正如山东省 成武县、江西省遂川县等地所 做的那样,将闲置校舍改造为 "老年食堂""儿童成长驿站", 既慰藉了留守老人的孤独与寂 寞,也守护了留守儿童的安全 与成长。这种基于需求的改 造,其社会效益远大于单纯的 经济收益。

须聚焦核心——保障运营与服务,是闲置村小"重生"的关键。如果说硬件改造是"前半篇文章",那么持续的运营和优质的服务就是更为关键的

"后半篇文章"。许多项目失 败,恰恰是败在了"重建设、轻 运营"的思维上。运营之难,在 于"可持续"。水电、耗材、人员 工资等持续性的支出从何而 来? 仅靠政府补贴或村集体投 入往往难以为继,需要探索"政 府补一点、集体出一点、社会捐 一点、个人交一点"的多元化资 金筹措机制。服务之难,在于 "专业化"。养老服务不是简单 做饭,托幼服务不只是看孩 子。它需要专业的护理知识、 营养配餐、心理疏导和儿童教 育能力。这要求我们必须积极 探索"公建民营""民办公助" "村企合作"等模式,引入专业 社会组织或企业进行市场化运 营,政府负责监督和考核,以此 解决村集体"不会管、管不好" 的难题。

(来源:《农民日报》)

### 各抒己见 —

### "一元午餐" 彰显诚信底色

### □王宗涛

国庆期间,河南老君山的 "1元午餐"再度成为文旅市场 的暖心焦点。在海拔180米的 中天门广场,一碗热气腾腾的 玉米糊涂面,搭配着煎蛋、黄瓜 段与圣女果,无人值守的餐台 旁,游客自主投币或扫码,不仅 管饱还能续餐。更难得的是, 这"一元午餐"一办就是九年, 不但没赔本,反而年年有余。 同一时段,开封万岁山武侠城 的物价同样让人惊喜:景区内 7元的雨衣,比门口商贩售价 低3元;1.5元的矿泉水、3元的 雪碧,让不少游客感慨"终于不 用在景区花冤枉钱"。这些看 似"吃亏"的经营选择,恰恰戳 中了旅游业高质量发展的核心 -诚信,才是景区最珍贵的 "流量密码",更是行业长远发 展的基石。

长期以来,"景区物价虚高""旺季宰客"是游客的心头痛点。从某地把"一次性客流"当逐利筹码,将封闭空间转化为抬价底气,部分景区抱着"游客只来一次"的短视思维,透支地域文旅口碑与行业信任。河南这些景区的实践,以鲜明对比打破"景区必宰客"的刻板印象,证明旅游业能跳出"收割式盈利"怪圈。

"1元午餐"的持续走红,核心不是"便宜",而是诚信坚守与民生温度。这种"让利"换来了长效回报:老君山客流量从早年不足百万跃升至年超200万人次,景区周边民宿、特产店生意随口碑升温,"老家河南"文旅IP越擦越亮。

(来源:群众新闻)